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Consignes pour le choix des risques : dans tout l’examen
Pour la construction d’un intervalle de dispersion on choisira un risque α = 2.6 %.
Pour la construction d’un intervalle de confiance on choisira un risque α = 4 %.

Exercice 1 :
Un fournisseur d’accès internet a modélisé par une loi de Poisson la distribution du nombre

d’accès illicites à son serveur par minute. Il est admis que le paramètre de cette loi est 2.2. Les
valeurs de cette loi de probabilité sont données dans le tableau suivant que l’on complètera :

Nombre d’accès illicites 0 1 2 3 4 5 > 5
Probabilité 0.1108 0.2438 0.2681 0.1967 0.1082 0.0476

Un nouvel analyste pense que cette hypothèse de modélisation est erronée. Pour illustrer son
propos, il note sur une période de 12 heures le nombre d’accès illicites au serveur pour chaque
minute. Il obtient les résultats suivants :

Nombre d’accès illicites 0 1 2 3 4 5 6
Nb de minute 103 162 177 123 104 30 21

Dans un premier temps il calcule la moyenne (vous aussi !). Si l’hypothèse de loi de Poisson
est vraie, à quoi peut servir cette valeur ? Que pensez-vous de ce résultat ?

Dans un second temps il remet en cause l’hypothèse de la loi.
Proposez une démarche statistique complète qui permette de justifier cette idée (le type de

test, les hypothèses, la statistique de test, la zone de rejet). On prendra une erreur de 1re espèce
de 2.5 %

Menez à bien l’ensemble des calculs et proposez une conclusion.
Proposez une nouvelle erreur de 1re espèce qui ne change pas la conclusion ; mais qui améliore

la qualité du test (précisez en quel terme).
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Exercice 2 :
L’ONG "e-enfance" annonçait début 2009 que 90 % des adolescents (jeunes de 13 à 18 ans)

avaient déjà été confrontés à une situation à risque sur la toile (Internet).
Une campagne de sensibilisation auprès des fournisseurs d’accès Internet et des utilisateurs a

été menée tout au long du printemps 2009. On espère ainsi améliorer la situation et on cherche
à le mettre en évidence lors d’un sondage sur 1200 personnes.

1. Construire la démarche statistique nécessaire :
Préciser la question posée aux personnes sondées en septembre 2009, la loi de la variable
aléatoire associée, les hypothèses (par une écriture mathématique et une phrase), la loi de
la statistique de test sous les hypothèses nulle et alternative, la zone de rejet ...

2. Pour une erreur de 1re espèce de 0.015, calculer la borne de rejet et imaginer un résultat
de sondage appartenant à la zone de rejet.
Avec ce résultat, proposer alors une estimation ponctuelle et par intervalle du taux d’ado-
lescents confrontés à une situation à risque sur la toile.

Exercice 3 :
Un fournisseur d’accès Internet note le temps de connection journalier de ses clients et leur

communique sous la forme d’un temps moyen journalier calculé sur le mois précédent. Ce four-
nisseur connaît donc le temps moyen sur l’ensemble de ses clients qui reste stable à une valeur
de 150 mn et un écart-type de 60 mn.

Ce fournisseur doit changer son matériel dans un quartier d’une grande ville pour faire face
à une augmentation de clientèle. Il pense aussi que la population visée est plus grosse consom-
matrice de temps de connection.

Proposez une démarche de test statistique qui mette en évidence cette idée. Précisez la
variable observée sur chaque client, sa loi sous chacune des hypothèses. Même question pour la
statistique de test.

Mener les calculs en supposant que le fournisseur d’accès observe 625 clients pris au hasard
dans ce quartier. Que vaudra alors la borne de rejet si vous choisissez une erreur de 1re espèce
de 1.5 % ?

Ce même fournisseur d’accès cherche à mettre en évidence des différences de comportement
dans le temps de connection pour 4 types de consommateur.

Notant tij le temps moyen journalier de connection du client j associé au type i ; les résultats
sont regroupés dans le tableau suivant :

Type Nbre de clients Moyenne de consommation journalière par type
1 n1 = 80 t̄1. = 138
2 n2 = 60 t̄2. = 159
3 n3 = 100 t̄3. = 170
4 n4 = 80 t̄4. = 142

et on donne aussi :
4∑

i=1

ni∑
j=1

(tij − t̄i.)2 = 800000

Sous l’hypothèse d’un temps moyen journalier de connection distinct par type de consom-
mateur, quels sont les paramètres inconnus de cette modélisation et proposez une estimation de
chacun de ces paramètres.

Construire une démarche statistique permettant de mettre en évidence que le temps moyen
journalier de connection change suivant le type de consommateur.


